

НАЧАЛО ПУТИ МОЛОДОГО МАКАРЕНКО: УЧИЛИЩЕ У ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОЙ СТАНЦИИ

Иван Евсеев,
учитель-ветеран,
бывший директор
мемориально-
педагогического
музея
А.С. Макаренко
средней школы
г. Долинская

В 1953 году, после окончания Львовского университета им. Ивана Франко, я работал учителем истории в 1-й средней школе города Долинская Кировоградской области. А жил на квартире около 7-й школы у самой железнодорожной станции. Конечно, близко познакомился с молодыми учителями 7-й, как-то пришёл к ним по делу и увидел на стене скромную мемориальную доску, на которой значилось: «Здесь в 1911—1913 годах работал видный педагог и писатель Антон Семёнович Макаренко». Поинтересовался: что, кроме этой доски, напоминает о работе знаменитого педагога в этой пристанционной школе? Мне ответили: «Ничего». Я забыл, зачем пришёл сюда, разворачиваюсь и бегу в книжный магазин на улице Ленина, у дома, где жил. Продавщица выложила на прилавок семь томов произведений Макаренко. Так состоялось моё первое знакомство с великим педагогом. Запоем прочёл я эти семь томов, перечитывая отдельные страницы несколько раз. Из них уточнил время работы Макаренко в тогдашнем железнодорожном училище: 1911—1914 годы. В одном из томов нашёл два рассказа: «О человеческих чувствах» и «Из истории героизма», где Макаренко вспоминает свою работу на станции Долинская в железнодорожном училище.

Ближе я ознакомился с деятельностью Антона Семёновича позже, когда стал директором 2-й средней школы (бывшего железнодорожного училища). В школе было всего 7 классных комнат, рядом — деревянная пристройка начальной школы. Поэтому я сразу же начал строительство и школы, и мастерской. В это время познакомился с Лаврентием Тимофеевичем Степанченко, бывшим заведующим земской школы, открытой в пристанционном посёлке Кефалино в 1903 году для детей крестьян. С 1912 по 1914 год Степанченко был близким другом А.С. Макаренко. Он познакомил меня со своим сценарием документального фильма о жизни и работе Антона Семёновича на станции Долинская. Фильм так и не был снят, но со сценарием мы ознакомили всех учителей и города Долинского, и окрестных сёл. По существу, это был вечер, посвящённый педагогической деятельности Макаренко, в котором участвовало более 100 учителей.

В 1965 году строительство 2-й школы было завершено. На открытие мы пригласили Л.Т. Степанченко. После торжественного митинга в ходе нашей беседы Лаврентий Тимофеевич очень серьёзно сказал мне: «Хочу дать тебе одно важное задание: поставь на территории школы памятник Антону, он это заслужил...» «Хорошо, — говорю, — постараемся сделать это. Думаю, что получится».

— Теперь могу и умирать, — сказал Степанченко.

И начали мы в школе увековечивать память А.С. Макаренко. Сначала создали музей. Он действует до сих пор, ему присвоен статус «Народного музея». А 25 мая 1979 года в день, последнего звонка, мы открыли памятник великому педагогу. Через два года Постановлением Совета Министров Украинской ССР школе было присвоено имя А.С. Макаренко, а мне вручена медаль его имени. К сожалению, Лаврентий Тимофеевич Степанченко до этого события не дожил.

Ребята, составившие актив музея и историко-краеведческого кружка, собрали воспоминания бывших учеников и коллег А.С. Макаренко, воспитанников колонии им. Горького и коммуны Ф.Э. Дзержинского. Эти живые документы побудили меня написать книгу о долинском периоде жизни и деятельности Антона Семёновича. Об этом периоде нигде я не смог ничего найти, а ведь это была стартовая площадка будущего



Учителя долинской школы им. А.С. Макаренко у памятника своему великому предшественнику

жизненного и профессионального подвига Макаренко. Книга «Дивак» («Удивительный человек») издана в Кировограде. А название её придумал не я: «удивительным человеком» назвал Антона Семёновича Алексей Максимович Горький. Так звали Макаренко и долинские учителя, и родители учеников школы.

Представление книги состоялось на традиционном областном слёте молодых учителей, каждый его участник получил книгу в подарок.

...Идут годы. Вот уже довольно далёкой историей стало и открытие новой школы в Долинском, и присвоение ей имени А.С. Макаренко, и открытие памятника ему. Но живёт, передаётся от поколения к поколению традиция коллектива школы: в день «последнего звонка» собираться у памятника великому педагогу в знак уважения и безграничного восхищения его педагогическим талантом.

г. Долинская
Кировоградской области Украины



Иван Леонтьевич Евсеев в школьном музее